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Reorganizarea presei bisericeşti

Cotidianul preoţimii
I

Cine-a zis că presa este a patra pu
tere în stat, a fost modest în aprecierea 
sa. De fapt presa este cel puţin a doua 
putere. Fireşte, când îşi înţelege chema
rea de a fi cel mai practic şi mai efec
tiv mijloc de transmisiune a ideilor înţe
lepte, a izbăvitorului adevăr.

Trăim în veacul celor mai mari fră
mântări. Şi ne mirăm, cum o poate duce 
preoţimea noastră fără un cotidian, care 
s’o pună în contact cu multiplele pro
bleme cari preocupă în măsură atât de 
covârşitoare societatea de azi. Când sdu - 
nem acest lucru, nu ne gândim numai la 
problemele religioase, ci şi la cele de 
altă natură. Căci preotul trebue să fie 
atent la toate fenomenele vieţii şi să le 
exploateze în folosul apostolatului său.

De altfel fenomenele vieţii religioase 
nici nu se pot izola de complexul celor
lalte fenomene. Ele se pătrund reciproc 
şi sânt într’o riguroasă dependenţă între- 
olaltă. Nimănui nu i se cere o mai largă 
orientare, o mai luminată înţelegere şi-un 
mai aşezat tact, decât preotului, care tre
bue să fie în toate împrejurările înţelep
tul îndrumător al satelor noastre. A fost 
şi va trebui să rămână.

Fără ’ndoială, că cea mai mare criză 
prin care trecem e criza religioasă şi mo
rală. Moşuroiul nostru s’a cutremurat şi 
bietele furnici şi au pierdut capul..

Vâltoarea curentelor ce se ’ncruci- 
şază în cultura veacului nostru încă e în 
plină evoluţie. Ear din aceasta numai prin- 
tr’o neîncetată şi chibzuită îndrumare a 
masselor se va cristaliza ideea centrală, 
luminoasă, care duce cătră limanul mân
tuirii.

JNecredinţa zilelor noastre să nu ne 
îngroape în desnădejde. E numai o pea- 
tră de încercare. E Saul în drum spre Da
masc. Cititi constatările ce le fac Englezii 
în călătoriile lor prin Rusia roşie. Ele sânt 
cu atât mai preţioase, cu cât purced dela 
fiii neamului aceluia, care ştie să înveţe mai 
mult din experienţa altora. De fapt Ru
sia cea adevărată — care nu i a lui Mi- 
lincov, Denikin, Colceag sau alti... Wran- 
gheli, cu atât mai puţin a lui Troţchi — 
nici odată n’a fost pătrunsă de un mai 
profund duh de viaţă religioasă, decât 
sub actualul despotism al steagului roşu. 
Preoţimea noastră trebue îndrumată în 
fiecare zi, să scoată consecvenţele din

aceste constatări şi să Ie utilizeze în pă
storirea credincioşilor săi.

Dar câte sfaturi de păstorire sufle
tească nu i s’ar putea da preoţimii noa
stre printr’un cotidian, pe care l-ar avea 
la îndemână în fiecare zi!

Cotidianul preoţimii nu-1 putem con
cepe ca un organ de specialitate, tocmai 
fiindcă am zis că fenomenele vieţii reli
gioase sânt într’o mutuală dependenţă faţă 
de celelalte fenomene de ordin politic, so
cial, economic etc. Preotul, în orientările 
sale, trebue să găseaseă rezultanta tuturor 
acestor factori de progres. Numai astfel 
va putea sădi în sufletele oamenilor cre
dinţa în tot ce e frumos şi bun în viaţa 
aceasta, prin credinţa în viaţa de dincolo 
de moarte.

Ziarul, a cărui înfiinţare o preconizăm, 
va face deci şi politică. Nu vă speriaţi 
de cuvânt! Va trebui să facă: politica 
celei mai curate conştiinţe, în care să nu 
se amestece nici umbră de . .  politician sm. 
Va trebui să facă şi din alte motive, de 
ordin financiar. Ziarele noastre politice 
sânt organe de partid; e firesc deci să 
vadă problemele prin ochelarii intereselor 
de partid. Preotul e silit să consulte cel 
puţin 3—4 ziare pentru a-şi câştiga o 
orientare mai apropiată de realitate. Ori 
cu aceasta nu se prea împacă salarul de 
450 de Lei minus taxa de pensie. E clar, 
că din această situaţie nu l-ar putea scoate 
decât un organ, care i ar da perspectiva 
superioară a problemelor văzute prin prisma 
marilor interese naţionale şi creştineşti.

îndrumările economice încă nu sânt 
străine de programul pe care-ar trebui să-l 
aibă ziarul preoţimii. Fireşte, nu pentru a 
face clin aceasta o tagmă de negustori, 
industriaşi sau agricultori chiar — lucru 
care-ar înstrăina-o dela fundamentala ei 
misiune — ci pentru a-i putea da şi sub 
acest raport înţeleaptă îndrumare, de care 
are lipsă în atât de complexa ei activitate 
de păstorire.

După cele spuse până aici este evi
dent, că un atare organ ar avea un ca
racter enciclopedic. Unitatfa acestui ca
racter ar fi asigurată totuşi prin faptul, 
că toate problemele ar f i  trecute prin f i l 
trul purificator al cugetării creştine.

Nime nu va putea contesta necesita
tea înfiinţării unui astfel de organ. Dacă 
i se va zice şi de aci înainte tot «Tele
graf» — cu atât mai bine. Cel puţin am 
avea un telegraf, care-ar duce ştirile şi ar 
împrăşt'a lumina zilnic, nu de două ori 
pe . . .  săptămână.

Dar cine să-l întemeieze? In orcecaz 
nu oficialitatea. Caracterul oficial al unei

publicaţii o compromite de obiceiu pe 
jumătate. Ori cel puţin aşa crede lumea. 
Iniţiativa particulară însă, a câtorva oa
meni de inimă şi de condeiu, cu sprijinul 
oficialităţii, o poate face. Şi s’o facă. Noi 
îl aşteptăm ca o solie îmbucurătoare, care 
va da preoţimii noastre pânea cea de toate 
zilele, a sufletului. Neculce.

Ce sânt concordatele?
ii

Marele jurist germn Fr. v. Liszt încă se 
exprimă foarte categoric împotriva concepţiei 
că concordatele ar fi tratate internaţionale. Pă
rerea sa şi-o întemeiază pe considerarea situa
ţiei în care se află şi astăzi papa. Cu unirea 
Italiei s’a schimbat situaţia papei, pierzând el şi 
cele din urmă părţi ale statului pontifical. E ade
vărat că legea italiană de garanţii din 13 Mai 
1871, nerecunoscută de pspa, dar recunoscută 
de toate puterile, cu toate că e lege de stat 
italiană, îi asigură papei suveranitate; persoana 
şi locuinţa papei sânt inviolabile, papa are ofi
ciul său propriu telegrafic şi postal, are drep
tul de a ţinea şi primi ambasadori. Dar, ob
servă Liszt cu multă dreptate, papei îi lipsesc 
cele trei condiţii ale suveranităţii: 1. puterea de 
stat, 2 teritoriu! de stat şi 3. populaţia de stat. 
Şi concluzia lui Liszt nu poate fi, cu toate că 
papa este exteritorial sau extrateritorial, decât 
următoarea: «Toate particularităţile situaţiei 
sale privilegiate (quasi-internaţionale) nu pot 
înlocui lipsa acestor trei semne caracteristice. 
Din cauza aceasta tratatele (concordatele) în
cheiate de papa cu puterile diferite, nu stau 
sub regulele dreptului internaţional; din cauza 
aceasta papa nu poate avea nici un te! de pre
rogative de drept internaţional (keinerlei vö'ker- 
rechtliche Ansprüche), mai ales nu poate avea 
prerogativa (sau dreptul) de a fi Invitat Ia con
gresele statelor».

Dar să nu uităm un lucru: papa n’a în
cheiat concordate, nici în vreme când era po
sesorul statului pontifical, decât in calitatea sa 
de şef al bisericii catolice. Prin urmare nici 
atunci nu era situaţia de aşa natură că s’ar fi 
încheiat un tratat între două puteri egale, de 
egală suveranitate. Papa totdeauna a stat pe 
punctul de vedere că i se cuvine acest drept 
de a îiuheia tratate internaţionale, statele a- 
proape totdeauna s’au pus pe alt punct de ve
dere. Dacă un stat i a recunoscut deplin acest 
drept papei, ca Austria la 1855, s’a văzut silit 
mai târziu să desfiinţeze prin lege de stat con
cordatul pe care îl încheiase, o desfiinţare pe 
care papa nu a recunoscut o măcar în teorie, 
ceea ce nu i-a ajutat însă curiei papale nimic, 
deoarece concordatul a rămas pentru totdea
una desfiinţat. In alte state concordatul sau a 
fost publicat deodată cu alte legi de stat cari 
îl făceau iluzoriu dela început ca în Bavaria şi 
Franţa, sau statele nu au respectat stipulaţiunile 
din tratat, cum au făcut aproape toate, sau nici 
nu au publicat măcar în mod oficial textul con
cordatului ca Rusia. Căci orice concordat tre
buie să fie ratificat şi publicat de ambele părţi 
contrachnte. Altfel concordatul publicat numai 
de o parte, sau iscălit chiar şi de amândouă, 
dar neratificat, nu are valoare de drept şi mai 
ales nu are valoare de fapt.
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Papa este şef spiritual al unei biserici răs
pândite pest" mai muite ţări. De aici rezultă 
şi situaţia lui specială şi greutatea de a da si
tuaţiei sale din punct de v.-dere de drept in
te; naţtonai o definiţie potrivită. Foarte bine ob- 
seivă T. I Lnwrence, profesor de drept inter
naţional la Universitatea din Chicago: «Papali
tatea este ultima şi cea mai mare dintre ano
maliile noastre. Până la 1870 papa a fost un 
suveran politic (temporal). In anul acesta o ar
mată italiană ocupă Roma, care fu anexată ime
diat la regnul Fadei, a cărui capitală deveni. 
Statele pontificale dispărură de pe hartă, şi 
papa înceiă de a mai fi monarh stăpânilor, cu 
toate că Li menţinu totdeauna marea sa pu
tere spiritual. La 1871 parlamentul italian sta 
bili ooziţiuriea sa printr’un statut, numit Legea 
de G ranţi', împotriva căreia ceice au ocupat 
scaunul papal nu au încetat nici odată de a 
protesta Dar ei au profitat in schimb de unele 
privilegii pe c re legea li le acordă, cu toate 
că nici unul dintre ei nu a primit nici odată 
marea sumă acordată pentru întreţinerea pala
telor lor şi subsisîenţa personalului lor diplo
matic. De o parte, papa nu mai este şef de 
stat. Nici o autoritate a regatului italian nu 
poate intra în locuinţa sa fără învoirea sa, cu 
toate aceste paiaţele iui nu sânt proprietatea 
lui şi funcţionarii săi nu sânt supuşii săi. El 
poate negocia concordate, dar acestea nu sânt 
tratate. Agenţ i săi in străinătate şi agenţii pe 
care-i primeşte el dela statele străine se bucură 
de imunit ţ le diplomatice, dar ei nu sânt în 
mi'iune diplomatică. Ei nu sânt nici trimişii, 
nici acreditaţii pa lângă şeful unui stat, ei se 
ocupă de chest uui bisericeşti, şi nu de afaceri 
diplomatice. De altă parte papei i se acordă 
onoruri de suveran. Persoana iui este invio
labilă. ..

hotărârile corporaţiuntior noastre 
bisericeşti

In zilele din 17—22 August st. v., au fost 
întruniţi în centrul mitropoliei noastre sub pre 
zidiu! 1. P. S. Mitropolit Nicolae în şedinţe 
membrii delegaţiunii congresuale pentru a se 
pronunţa asupra proiectului de staiut privitor 
)a unificarea bisericească, membrii consistotu- 
iui mitropolitan, şi membrii Preasfinţitului Sinod 
episcopesc.

Dintre importantele hotărâri aduse în ace
ste înalte fo uri pubiicăm de astadată urmă
toarele :

I. Unificarea bisericească. Reprezentanţii 
bisericii oţt. române din provinciile cari aică 
tuesc az1 România au trimis din sinul lor o 
comisie restrânsă de 15, care să redacteze pro
iectul de statut organic pentru organizarea bi
sericii autocefale ortodoxe române, având la 
bază principiale statutului organic şagunian. 
Comisia a redactat proiectul şi l-a trimis con- 
sistorului mitropolitan. Asemenea şi delegaţia 
de 12 trimisă din partea congresului naţionaî- 
bisericesc a prezentat un raport detailat despre 
lucrările îndeplinite Pe baza materialului adu 
nat consistorul mitropolitan păstrând principiile 
fundamentale ale statutului organic şagunian, 
va prezenta congresului naţional bisericesc pro
puneri concrete cu privire la asigurarea auto
nomiei bisericeşti, la crearea organelor centrale, 
— sinodul episcopesc central, congresul generai 
bisericesc şi consistorul spiritual central ca forul 
suprem justiţiar. Înfiinţarea celor diuă episco
pii a Orăzii mari şi a Cuju ui precum şi crea
rea organeior bisericeşti centrale natural, că 
vor provoca unele modificări in textul statutu
lui nostru organic, fără a-i altera bazele ac
tuale.

II S’a decis convocarea Congresului na
ţional bisericesc al mitropoliei noastre In con
form täte cu dispoziţiunea § lui 152 din s'atu 
tul oiganic pe ziua de 1/14 Octomvrie a. c.

Convocarea se comunică Maiestăţii Sale 
Regelui Ferdinand I  prin ministrul de culte 
conform §-lui 151 din statutul organic.

HI. S’a luat act de notificarea ministerului 
de culte de sub Nr. 30737 din 1921, că prin 
înaltul decret regal Nr. 3235 din 10 Iulie *. c. 
s’a promulgat legea pentru înfiinţarea episco
piei ortodoxe a Feleacului şi a Vadului cu se
diul în Cluj.

Sinodul epaihial pentru Îndeplinirea alege
rii de episcop se va convoca pe ziua de 15/28 
Septemvrie a. c. şi va fi prezidat şi condus de
I. P. S. nostru mitropolit Nicolae.

IV. Cu privire la şcoalele confesionale s’au 
decis următoarele:

a) Păstrând bazele principiale fixate prin 
conclusul congresua! Nr. 48/1921 — prin care 
s’a hotărât susţinerea şcoalelor confesionale şi 
dotarea învăţătorilor confes onali în mod egal 
cu învăţătorii de stat — Consistorul mitropoli
tan este invitat a solicita din nou la ministerul 
instrucţiunii publice resolvarea chestiunei cum 
s’a cerut prin memoriul înaintat în luna Iulie 
din a. c.

b) Consistoriile eparhiale să fie Îndrumate 
ca în caz de necesitate preoţii să fie îndatoraţi 
a provedea instrucţiunea şcolară.

V. Cu privire la planul de învăţământ din 
studiul religiunei s’a decis:

1. Pianul elaborat din partea consistoru- 
lui mitropolitan să se introducă în mod provi
zoriu.

2. Instrucţiunea religioasă să se fixeze în 
toate şcoalele cu cel puţin 2 ore pe săptămână.

3. Să se fixeze un plan de învăţământ şi 
pentru şcoalele medii, care să se pună în apli
care din partea Consistorului, în mod provi
zoriu.

4. Pentru şcoalele normale să se aleagă 
cel mai bun dintre planurile de învăţământ lu
crate de cătră Consistoriile eparhiale.

5. Catecheţii să fie îndatoraţi a şi prezenta 
experienţele făcute asupra pianului de învăţă
mânt, pus în aplicare în mod provizor.

6. Planul să se tipărească şi apoi să se tri
mită tuturor catecheţilor prin consistoriile epar
hiale.

7. Consistorul mitropolitan să publice con
curs pentru cel mai bun manuai de Apologe
tică ca manual în clasa a VIII a. Spesele de ti
par să !e acopere eparhiile.

VI. Cu privire la dec'ziunea m'nisterială, 
publicată în Nr, 88/1921 al Monitorului Oficial, 
privitoare ia propunerea religiunii în şcoalele 
de stat de toate categoriile s’a luat următorul 
concluz:

1. Să scrie ministerului instrucţiunii pu
blice, că sistemizarea catedrelor şi numirea pro
fesorilor de religiune, în înţelesul regulamen
tului statorit şi luat ia cunoştinţă din partea se
cretariatului generai Nr. 21741/1920 se face de 
cătră autoritatea bisericească şi se comunică mi
nistrului spre luare la cunoştinţă.

2. Calificarea pedagogică a profesoriior 
de religiune se face prin o comisiune compusă 
din reprezentanţii bisericii şi ai guvernului. La 
examenul pedagogic se admit numai candidaţi 
recomandaţi de cătră autoritatea bisericească.

3. Instrucţiunea religioasă în şcoalele pri
mare de stat au s’o provadă preoţii între con
diţiile stabilite prin deciziunea ministerială.

4. In principiu se enunţă că preoţii au să 
propună studiul religiunii şi în şcoalele primare 
confesionale.

Executarea acestui concluz însă rămâne la 
ch’bzuinţa Ven. consistorii eparhiale.

VIL Prea Sf nţitul Sinod episcopesc a îm
părtăşit binecuvântarea sa Societăţii «Andrei Şa- 

j guna» a clerului din mitropolia noastră şi s’a 
pronunţat cu privire la mai multe chestiuni de 
ordin spiritual de cardinală importanţă, asupra 
cărora vom reveni.

pentru domnul ministru ai Domeniilor
ln anii 1916 şi 1917 firma Wjgner et 

Comp. din Sibiu a exploatat o pădure a co
munei Boiţa (jud. Sibiu). Cum insă în aceşti 
ani de tristă amintire fruntaşii comunei Boiţa 
sub teroarea persecuţiilor duşmanilot noştri se
culari nu şi au putut exercita dreptul de con
trol ln această afacere de negoţ, ear solicitările 
noastre pe cale oficială nici chiar azi în statul 
nostru românesc nu pot avea rezultatul dorit, 
din considerare faţă de intereseie noastre co
munale îmi permit a ruga pe d! ministru al 
Domeniilor să binevoiască a constrânge pe 
primpretorul cercului Cisnădiei şi pe silvicul
torul cercual şi judeţean — singurii responsabili 
în această chestiune — să prezinte comunei Boiţa 
socoteli in regulă.

Boi ţ a ,  (jud. Sibiu) )a 30 Aug. 1921
loan Dtuhora
parho ort. rom.

I

^ P r e d i c ă ,
la Dum ineca XI după Rosalii

Şi mâniindu-se Domnul lui, 
l-a dai pe el muncitorilor până 
va plăti datoria toată.

Mat. 18, 34.
Iubiţi fii 1 Apă fără aivie şi râu fără curs 

nu pot fi. Stricând a'viile ş1 oprind cursul ape
lor, mulţime« apei curgătoare se straformă in 
valuri şi ca potop se varsă peste câmpuri, adu- 
cându-ie pustiirea. Valurile pornite nu florile le 
Imbelşugă, nici verdeaţa o sporesc, ci câmpuri 
de nisip lasă pe urma lor.

Un fel de apă curgătoare e şi viaţa. Dacă 
viaţa se strecoară In cadrul regulelor de viată, 
cari sânt tot atâte scursori bine întocmite, zicem 
că are curs bun, curs ce asigură mersul normal 
şi aduce mulţumire şi fericire sufletească pe 
seama omului. Abătându-ne însă dela legile ce 
trebue să ne conducă, se adună valurile, — 
deci sbuciumul vieţii şi potopul sufletesc ne 
nimiceşte şi trupeşte, şi sufleteşte.

Unde sânt scrise legile vieţii? Zice Dom
nul Hristos: «Tot ceice vine la mine şi aude 
cuvintele mele şi le face, voi arăta vouă cui 
este asemenea: asemenea este omului ce-şi zi
deşte casă, carele a săpat afund şi a pus teme
lie pe peairă. Vârsându se apele s’au lovit râul 
în casa aceea şi nu a putut să o clătească, pen- 
trucă era zidită pe peatră. E^ră ceice a auzit şi 
nu a făcut, asemenea este omului care şi-a zi
dit casa pe pământ fără temelie, în care a lovit 
râul, şi indată a căzut şi s’a făcut sfărmare ca
sei aceleia» (Luca 6, 46—49). Légiié vieţii, va 
să zică le aflăm scrise ln Biblie, care este un 
fel de carte a vieţii. Citind Bibli i, cetim şi cu
noaştem şi regulile de viaţă şi ne ştim potrivi 
viaţa, ca să o scutim de potopul releior. Zici 
tu creştine însă: Nu am Biblie, nu pot învăţa 
reguleie cum să trăesc după B biie. Nu ai de
cât să te întorci la line, să citeşti în inima ta, 
că şi acolo vei găsi în deplină măsură ceeace 
îţi trebueşte ţie, îţi răspund cu înţeleptul So
lomon, care ne spune: «Nu este Dumnezeu 
afară de tine, care să aibă grijă de toate, ca să 
sreţi că nu cu nedreptul ai judecat» (Inţei. 12 13).

Mare vorbi, iubiţi creştinii Nu afară de 
noi să căutăm pe Dumnezeu. In noi este Dum 
nezeu: din noi înşine şi cu noi grăeşte de câte 
ori îl ascultăm. Dacă sântem, deci, cu mintea 
la loc, nie» nu vom întreba mult de poruncile 
din cărţi, ci vom face ceeace ştim că trebue să 
facem, spre folosul nos'ru, şi ne vom feri de 
ce ştim că ne aduce pagubă materială şi mo
rală, ba ne aruncă în prăpastia pieirii.

De ce e vorba? Întrebarea o desîeagă 
evangelisul Matei în cuvântul azi cetit. O slugă 
— zice — trebuia să plătească domnului său 
zece mii talanţi. Dar nu avea de unde. Legea 
îndreptăţea pe stăpân a arunca în temniţă da- 
toraşui. Nu numai pe ei, ci copiii, femeea, — pe 
toţi ai iui. Amară soarte aştepta pe slugă. Nu 
i s’a cauzat însă nici un rău. Domnul nu că a 
amânat terminul de plată, dar a iertat datora- 
şuiui întreagă suma de zece mii talanţi, prin 
aceasta i-a adus mare bine.

Faptei pline de milă ce trebuia să-i ur
meze? Simţul bun ne spune, că mila stăpânului 
trebuia să trez ască în sufletni celui împărtăşit 
de ea, tot milă faţă da r-ăcăjiţii ce-i încunjură. 
Sluga, având inima la loc, trebuia să-şi zică: 
Cât voi tră> nu voi înce’a a milui după pute
rile mele, chiar şi pe cei nevrednici, căci bine 
prinde setosului şi numai un picur de apă, dat 
la timpi In Ioc de fapta milei ce face însă ne
trebnicul? Eşind la uliţă din casa stăpânului, 
ce chiar acum i a scăost din un rău mare (ro
bia ce 1 aştepta), începe a sugruma pe un soţ 
de ai lui, strigând şi sugrumându-1: Plăteşte 1 
Se ruga soţul de amânare. Nu şi nu: Plăteşte! 
Şi avea şi soţul familie, care cu el împreună 
trebuia să sufere. Sfârşitul a fost, că şi-a trimis 
soţul la temniţă, cu toate că nu cu zece mii ta
lanţi, — numai cu 100 dinari, datorea.

Cruzimea ne revoaltă, in adevăr. Feară să 
fii, şi tot nu ţi vine a te îndrepta contra celui 
care prin soarte este legat de tine. Când a ata
cat feară pe altă feară ce face parte şi e mem
brul acehiaş grup de feăre? Intre fesre se în
tâmplă chiar şi ceva mărinimos de tot. Leul 
de ar fi pe doagă de moarte din cauza foa
mei, — totuşi nu atacă pe cel dela care a primit 
hrană şi tractare umană, ci i se arată prietinos. 
E legea firii doar a te apropia cu încredere de 
ceice şi el este cu milă cătră tine. Hristos zice: 
Mai mare dragoste decât aceasta nime nu are :
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ca 'ă  şi pue cineva sufletul pentru prietenii săi 
(loan 15, 13) «Punerea sufletului» este cheagul 
orcărei societăţi, nu numai a celei creşt ne. 
«Punerea sufletului» a îmblânzit şi apropiat că- 
tră olaltă neamurile pământului. Toate institu
ţiile umanitare: asile, case de sănătate, case de 
ocrotirea orfanilor, văduvelor etc. ttc. îşi au te 
melia în «punerea sufletului» creştin. Fără «pu 
nerea sufletului» (abnegaţie) este cu neputinţă 
a pune la cale vre un lucru bun şi folositor ob- 
ştei. Doar c*uzele mari toate îşi au mucenicii 
(martiri ) lor. Lipsind această Însuşire — cea 
mai nobilă dintre toate însuşirile nobile — so
cietatea omrnească cu bună seamă din nou s’ar 
prăvăli în barbarie.

Înţelegem prin urmare: de ce Domnul din 
Evangeiie s’* mâniat mult pe sluga nemi
loasă. îmi p!»ct* să cred, şi şi voi credeţi, că Dom
nul din Evanghelie nu poate fi altul, decât 
Insuş Dumnezeu. Dumnezeu a pus legea, ca 
toate greutăţile să se răsbune ele pe ele: Răs- 
boiul aduce nou răsboi, vrajba nouă vrajbă, 
asuprirea nouă asupriri..., casă se adeverească 
zisa scr pturii: «Cine ridică sabie contra altuia, 
de sabie va muri», ori alt adevăr cuprins în zi- 
cătoarea: «Cine sapă groapa altuia, dânsul cel 
dintâi v* tfcdea intr’ânsa».

Ne vom feri prin urmare ca de foc a căuta 
să izgonim din lume mila, zisă şi umsnism 1 
care e temelia vieţii sociale. Nu mă miră din 
destul, cum u»'i oameni, zişi creştini, caută să 
scoată din uz această însuşire prea frumoasă, 
dând polecra de laş celui ce exercită milă.

Să zicem, să nu mai avem trebuinţă de 
milă; să zicem că cel taie e vrednic să Irăească 
şi cel slab să peară din lume. Urmarea care ar 
fi? Ar fi aceasta: a) Toată societatea ar trebui 
curăţită de persoanei- bătrâne, bolnave şi copii, 
ce nasc cu unele scăderi, din leagăn ar fi să fie 
trim şi in altă lume: b) ar trebui să se şteargă 
de pe faţa pământului toate asilele, ridicând în 
locul spitalelor case de orgii; şi c) ar trebui în
zecite fabricele de arme ucigătoare, ca să avem 
mijloace de apărare contra celor ce ne atacă. 
E bine! starea aceasta de lucruri unde duce? 
Se reînvie barbaria şi se nimiceşte duhul, care 
ridică aripii0; omenim» şi o duce cu zborul că- 
tră zările cereşti.

Cine a urmărit de aproape răsboiul cel 
mare ce cu greu îşi poate lua sfârşitul, şi cu 
noaşte de aproape grozăveniile lui, cine îşi dă 
seamă de lupta ce chiar acum se dă în mijîocul 
societăţii nosstre în a stârpi relele, care ne îm- 
pedecâ a ne apropia unii de alţii, şi cine cu
noaşte frământările sufleteşti prin care trecem 
după marele răsboi, — unul ca acela nu cred 
să dorească domnia brutei asupra gingăţiei 
ce emanuează din moravurile bune creştine. 
Bruta a adus nestatornicia, izgonind pacea cre
ştină şi întronând în toate părţile luptele dej 
mănoase, pentrucă bruta este mama furtunilor, 
cari aduc pojarul ce nimiceşte civilizaţia «dusă 
îa viaţă cu atâta trudă de biserica creştină.

IubiţilorI Sluga netrebnică s’a osândit şl 
s’a şi dat pe mâna «muncitorilor», ca sâ-1 chi- 
nue pănă ce ţi va plăti toată datoria. Din mâna 
muncitorilor num-i cu greu a putut scăpa, dacă 
a scăpat cumva vreodată. Ori de a scăpat, ori 
de nu a scăpat, pentru noi soartea iui e un 
memento. Soartea lui ne îndrumă ia soartea ce 
a avem noi acum după răsboi. Ne frământăm 
ca în lanţuri; şi ne frământăm nu din vina al 
tuia, ci a noastra, căci ne place a trăi numai 
pentru noi şi nu bucuros ne punem sufletul 
pentru aproapele. E vremea să înceteze starea 
aceasta. Hristos a zis: «Nu voesc moartea pă 
cătosului, ci să se întoarcă şi să fie viu? Să ne 
întoarcem deci din întunerec la lumină, ca să 
fim vii; şi vii vom fi împlinind altă poruncă ere 
ştină: Ceeace voiţi să vă facă vouă oamenii, 
faceţi şi voi altora!

Trimite ne, Doamne, duhul milei Tale, ca 
să ţinem legea noastră străbună, şi aşa să fa
cem! Amin. _________ Vasile Oan

protopop.
ü v i z

Atragem atenţiunea clericilor semina
rului nostru Andreian, atât a celor de nou 
primiţi, cât şi a celor cari îşi continuă 
studiile teologice, că înmatricularea se va 
face în zilele de 1—3 Septemvrie st. v. 
Deci toţi elevii să se prezenteze atunci la 
D recţiunea seminarială pentru înmatricu
lare, căci în caz contrar nu vor mai fi 
primiţi. ________

Ştirile zilei> ______ _ „

Asoc'aţia clerului «Andrei Şagana» în Bi
hor Una din cele 5 secţii, ale Asociaţiei cleru
lui «Andrei Şaguna», este a eparh'ei Orăzii mari. 
In considerare că despârţăminiele şi cercurile reli
gioase ale acestei eparhii nu s’au organizat, zia 
rul Tribuna din Oradea-mare adresează Drin 
preotul V. Paltineanu un cuvânt cătră cei În
credinţaţi cu conducerea secţiei şi a despărţit- 
mintelor din dieceza Oradea mare. pentru a 
convoca adunarea generală a secţiei şi a în
cepe munca apostolului în cadrele Asociaţiei 
«Andrei Şaguna» a clerului din mitropolia Ar 
dealului.

Nenorocire. Din Alba lulia se anunţă, că 
s’au prăbuşit arcadele dela terasa muzeului şi a 
pavilionului încoronării. Mai mulţi lucrători au 
fost răniţi, dintre cari unu! mai grav. Catedrala 
a rămas neatinsă. Cercetările făcute arată că 
prăbuşirea se datoreşte materialului de zidit, 
care era de calitate inferioară.

Măsuri potrivite. Guvernul unguresc refuză 
de-a face schimbul între deţinuţii politici români 
şi maghiari. Afară d’aceasta, deţinuţii politici 
români, între ei şi câţiva preoţi, sânt foarte rău 
trataţi In închisorile din Budapesta. Guvernul 
român a hotărât să nu mal elibereze paşapoarte 
pentru Ungaria, — şi dacă se vor impune, va 
mai lua şi alte măsuri împotriva vecinilor, cari 
nu voiesc să trăesscă in armonie cu noi.

Motoctiltură. Ministerul agriculturii şi do
meniilor organisează la Băneasa, lângă Bucu
reşti, pe terenul fermei de model Herestrău, 
expoziţii şi demonstraţii de motocultură pentru 
persoanele care doresc să Ie vadă. Se acordă 
reducere de 50 la sută pe C. F. R. Demonstra- 
ţiunea se face în 24, 25 şi 26 Septemvrie n. 
1921.

Medalia Victoriei a fost instituită printr’un 
decret apărut în Monitorul Oficial. Ea se va da 
tuturor combatanţilor efectivi; medalia este bă 
tută în bronz, panglica poartă culorile curcu
beului.

Congresul bisericesc din Bucovina. Comi
tetul executiv al partidului democrat ai unirii 
a hotărât să nu participe la alegerile pentru con
gresul bisericesc bucovinean, ce se ţin acum în 
zilele pe 12 — 15 Seotemvrie a. c., — pentru 
motivul că aceste alegeri congresuale se fac pe 
baza regulamentului vechi austriac din 10 Sep
temvrie 1871. Comitetul anunţă, cu acest prilej, 
că în principiu este pentru autonomia bisericea
scă în cadrele organizaţiei unitare a bisericii din 
întreaga Românie, şi pentru introducerea vieţii 
constituţionale în biserică.

La noi, şi la alţii. Nu ştim ce măsuri s’au 
luat la noi în cauzs episcopului romano-catoiic 
din Timişoara, Giattfelder, care a refuzat să ofi 
cieze serviciul rel gios cu prilejul zilei natale a 
M. S. Regelui Ferdinand. Intr’un caz asămănător, 
petrecut în Iugoslavia, membrii comisiei interi 
male dela Zsgreb au fost destituiţi; ear în zi
lele acestea protopopul român din Panciova, 
Trifon Miclea, a fost silit să se ridice de pe 
patul său de moarte şi să facă parastas pentru 
regele decedat al sârbilor.

Francezi în ţara noastră. Oaspeţi francezi, 
în număr de 150, din care o sută studenţi, ear 
restul profesori cu familiile lor, au sosit Dumi
necă cu va potul la Galaţi, să viziteze ţara noa
stră. Sânt întâmpinaţi în tot locul cu mare en- 
tusiasm.

Monede. A sosit în ţară primul transport 
de bani de metal, comandat de stat în Elveţia. 
Sânt monede de 25 şi 50 de bani.

Alecsandri sărbătorit la Paris. Alecsandri, 
cum se ştie, a reprezentat mai de multe ori ţara 
la Paris. Din iniţiativa luată de ziarul Universul, 
se va aşeza pe una din casele unde a locuit 
poetul în Paris, o placă comemorativă. Festivi
tatea, ia csre îşi vor da concursul câteva socie
tăţi literare din Paris şi aite locuri, se va face în 
20 Septemvrie.

Aviz. Terminul rîe înscriere Ia şcoala de 
ucenici a statului din Sibiu se prelungeşte până 
în 15 Septemvrie a. a. când se vor Începe şi 
prelegerile. Domnii măiestri, cari nu se îngri
jesc de înscrierea ucenicilor lor până ia termi
nul de sus vor fi aspru pedepsiţi. Cei ce ieagă 
contract nou vor fi primiţi şi în decursul anu 
lui şcolar îndată după încheerea contractului.

Direcţiunea şcoalei.

In interesul posesorilor de împrumuturi de 
răsboi Prima adunare, organizată de un comi
tet central din Sibiu în interesul rambursăm îm
prumuturilor de răsboi ale fostei monathu' au- 
stro-ungare, se ţine Marţi, în 13 Septemvrie n. 
la ora 6 d. a. în s ’la de şerhnţe a palatului ju
deţean în Sibiu. Posesorii împrumuturilor de 
•âsboi din Ardeal sânt invitaţi să participe în 
număr complet la mişcarea, pornită în interesul 
ior. President al comitetului centrai este loan A. 
Preda, viceprezident E. Lüdecke, secretari: C. 
Popp şi Dr. O. F. Jickeli.

Istoria Predicäi la români, de diaconul D r  
Gheorghe Cotnşa. subdirector general în Mi' 
nisterul cultelor. Bucureşti, Tip. Cărţilor B seri- 
ceşti, 1921. — Un volurn de peste trei sute de 
pagine, în care autorul prezintă icoana activi
tăţii preoţilor români în serviciul amvonului, în
cepând cu veacul al 15 iea până în zilele noa
stre. Se fac cunoscute publicaţiile de predici şi 
alte urme despre activitatea aceasta a preoţim» 
române. Fiecare preot are la îndemână indica- 
ţiuni preţioase pentru a se ajuta la întocmirea 
unor bune predici. Având în vedere, că vestirea 
cuvântului dumnezeesc este, îndeosebi in îm
prejurările de acum, o mare necesitate, Îndem
năm pe toţi ceice se interesează de literatura 
bisericească, să citească lucrarea aceasta, alcă
tuită pe temeiul unor amănunţite cercetări scoase 
din bibliotecile dela Bucureşti, Oradea-mare şi 
Sibiu, Volumul costă 15 lei. Se vinde şi la Li
brăria arhidiecezană în Sibiu.

Reuniunea română de muzică din Sibiu îşi 
ţine adunarea generală Miercuri, în 14 Septem
vrie n., la ora 6 seara, in sala Reuniunii ger
mane de muzică. La ordinea zile sânt rapoarte 
şi alegerea noului comitet.

Inmormâtarea parohului loan Gavritescu. In
fruntaşa comună Ţinţari (prot. Braşov) s’a stins 
din viaţă Joi în 1 Sept. a. c. vrednicul paroh 
loan Gavrilescu, încă o victimă a temniţei din 
Cluj şi a barbariei duşmanilor noştri de veacuri. 
După o boală grea, de aproape 2 ani de zile, 
păr. Gavri'escu în al 39-iea al preoţiei szle, îşi 
părăseşte turma pe care a condus-o cu drago
ste şi cu multă vrednicie. înmormântarea a avut 
loc Duminecă în 4 Sept. Prohodul a fost săvâr
şit de preoţii: I. Comanescu, (Codlea) I. Manta 
(Gura râuiui) Ianeu Max milian (Stuoini) Iosif 
M-x miliu, Dr. N. Stinghe (B aşov) G. Coman 
(Ghimbav) Măeruşan (Crizbav) şi I. Gonţia (Ţin
ţari): După terminarea serviciului divin păr. 
Dr. N. Stinghe într’o cuvântare pătrunzătoare 
relevează meritele şi activitatea defunctului pen
tru comuna Ţînţari. Arată însemnătatea preo
tului ca părinte sufletesc şi greaua misiune ce 
o are ca slujitor al altarului şi propoveditor al 
evangheliei. Adormitul în Domnul timp de 40 
ani satisfăcând acestei chemări şi-a câştigat în
crederea, respectul şi dragostea tuturor. Lasă 
un gol mare în sinul bisericii, pentru a cărei 
propăşire şi respectare s’a străduit neîncetat cu 
vorba şi cu fapta. Fâcându se interpretul de
functului, îndeamnă pe credincioşi a rămânea 
statornici în credinţa ortodoxă, strămoşească şi 
a păzi cu sfinţenie învăţăturile propovăduite lor.

In cuvinte alese şi duioase, păr. I. Gonţia 
ca împreună slujitor ia acelaş sf. altar, arătând 
că renovarea bisericii şi a şcoaleî e legată de 
numele vrednicului paroh I. Gavrilescu, îşi ia 
rămas bun pentru totdeauna în numele comu
nei adresând prinosul său de recunoştinţă. Iertă
ciunile cu înduioşare până la lacrimi ie rosteşte 
veteranul paroh Ios;f Comanescu.

După aceasta, între suspinele familiei nu 
măroase şi regretul tuturor, defunctul e însoţit 
la groapă spre a d i pământului tributul.

Binecuvântată să-i fie memoria în veci 1
Carte da bucate. A apărut tocmai acum 

partea I din cea mai bună carte de bucate 
Poftă Bună, de Zotti Hodoş. Partea aceasta 
cuprinde 162 de reţete pentru: Supe, ciorbe, 
»siete peşti, rasoiuri şi sosuri, — la sfârşit me
nu uri pentru zile comune şi pentru sărbători. 
Cartea costă 6 Lei. De vânzare ia Librăria Ar
hidiecezană în Sibiu, şi în aite librării.

Cinema Apollo, Piaţa Unirii, Sibiu. Astăzi 
şi în zileie următoare: Cercul roşu, dramă ex- 
traodinară, cu artista Ruth Roland. începutul la 
ora 9 seara.

Poşta redacţiei
Dlui E. D. în Borgo-Suseni. Din lipsa de spaţiu, 

în numărul viitor.
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Nr. t.87/i921 (»67; 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de învăţător la 

şcoala primară or', română din Galati, protopres
biteratul Făgăraş, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu acest post
sânt:

Din cassa bisericii 100 Lei, dela comună 
300 Le’, restul intri gire dda stat.

învăţătorul ales se obligă a instrua şi pe 
elevii de repetiţie şi a-i conduce în Dumineci 
şi sărbători la biserică şi a cânta cu ei la st. li- 
turgh e.

Concurenţii să producă document că sânt 
liberi de miliţie

Preferiţi vor fi cei apţi de a forma coruri 
cu elevi de repetiţie.

Oficiul protopopesc în înţelegere cu comi
tetul parohial.

F ă g ă r a ş ,  la 31/VI1I 1921.
Nicolae Borzea 

protopop.

Nr. 269/921 (141) 3 - 3
Concurs

Pentru întregirea posturilor înviţătoreşti 
dela şcoslele confesionale din ctmunele mai 
jos însemnate, în protopopiatul Tutda, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
inserare în «Telegraful Român».

1. Turda, salar 600 lei, restul dela stat. Lo
cuinţă confortabilă, încălzită cu gaz metan, a- 
paduct, lumină electrică, grădină de zarza
vaturi.

2. Agârbiciu, salar 300 lei, locuinţă, gră
dină, restul salarului se va cere dela stat.

3. Botez, salar 300 lei, restul dela stat, lo
cuinţă şi lemne de foc.

4. Cristiş, salar 300 lei, restul dela stat, lo 
cuinţă şi lemne de foc.

5. Gtbcd, 300 lei, restul dela stat, locu
inţă, grădină şi lemne de foc.

Aleşii vor instiui elevii şcoalei de toate 
zilele, şi pe cei de repetiţii în cântările biseri
ceşti şi vor conduce elevii regulat la biserică 
în Dumineci şi săibători, cântând cu ei la sf. 
liturghie.

Preferiţi vor fi cei apţi a forma coruri.
Reflectanţii îşi vor înainta cereriie instru.te 

în regulă subsemnatului oficiu protop., în ter
min deschis, având a se prezenta în toamnă 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

T u r d a ,  15 iulie 1921.
Oficiul protop. în înţelegere cu comite

tele parohiale. Jovlan MtsrAşfaiiu
protopop

Nr. 357/1921 (157) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea posturilor Invăţătoreşti la 

şcoalele confesionale ort. rom. din parohiile 
mai jos însemnate din protopopiatul Cetatea 
de Piatră se publică concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

1. Berinţa cu 2 posturi. Salar dela biserică 
300 Lei pentru fiecare post, grădină şi cvartir 
în natură.

2. Tăureşti. Salar dela biserică 300 Lei, 
cuartir şi grădină în natură. Lemne 8 metri.

3. Surduc-Copalnic. Saiar dela biserică 150 
Lei, relut de cuartir legal, grădină în natură şi 
5 metri lemne.

Întregirile de salar pentru fiecare post ocu
pat se vor cere dela stat.

Cererile se vor trimite în termirul fixat 
subsemnatului oficiu protopresbitera).

L ă p u ş u l  u n g u r e s c ,  ia 8/21 1921. Aug.
Zaharie Mânu 

prot.

Nr. 334/921 (152) 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor Invăţătoreşti 

dela şcoalele conf. ort. române din mai jos 
însemnatele comune, tractul Mercurea, se pu
blică concurs cu termin de 20 zile, dela prima 
pub'icare în «Tel. Rom».

1. Apóidul inf. 3 uosturi. Salar dela bise
rică peniru 1 post 50 Lei, al II a 150 Lei, şi al 
lll-a 300 Lei, restul dela stat. ReLt de cvartir 
şi grădină conform legii.

Cei cunoscători de muzică vor fi pre
feriţi.

2. Ludoş, 2 posturi cu salar dela biserică, 
de câte 300 Lei, relut de cvartir 50 Lei şi de 
grădină 20 Lei, restul dela stat.

3. Mercurea, 1 post, salar dela biserică 300 
lei, relut de cvartir, şi grădină conform legii, 
restul dela stat.

Instructori de fanfară vor fi preferiţi.
4. Reciu, 1 post cu sa<ar dela biserică de 

300 lei, restul dela stat, cvartir şi grădină.
5. Păuca, salar dela biserică 300 lei, cvar

tir şi grădină.
6. Beşlnău, salar dela biserică 300 lei, re

stul dela stat, cvartir şi grădină.
7. Tău, salar dela biserică 300 Iei, cvartir 

şi grădină.
Concurenţii au să-şi aştearnă petiţiile in termi- 

nul sus indicat ia oficiul protopopesc subsemnat, 
având a se prezenta în biserică spre a face 
cunoştinţă cu poporul.

M e r c u r e a ,  4 August 1921.
Oficiul protopopesc ort. rom.

Avr. S. Peewrarlu,
protopop.

Nr. 438/921 prot. (146) 3 ^ 3 ~

Concurs
Pen'ru intregirea postului al ll-lea de în 

văţător la şcoala confesională ort. română din 
comuna Fofeidea, protopresbiteratul Agnita, se 
publică concurs cu termin de 30 de zile deia 
prima anunţare In «Telegraful Român».

Emolumentele:
1. 100 lei salar din cassa bisericii solvibil 

în rate anticipative treilunare.
2. 75 lei arunc dela popor 5°/0 dare şcolară.
3. 100 lei ajutor dela comuna politică.
4. Restul se va întregi dela stat.
5. Lemnele de foc tiebuincioase.
6. Cortel şi grădină in natură.
Doritorii de a ocupa acest post să-şi aş

tearnă rugările In terminul susindicat oficiului 
protopresbiterat în Agnita şi să se prezinte în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică spre 
a cânta şi a face cunoştinţă cu poporul. Alesul 
va fi obligat a conduce in Dumineci şi sărbă
tori elevii la biserică şi a cânta cu ei la sf. li
turghie.

Agni t a ,  22 Iulie 1921.
In înţelegere cu comitetul parohial.

JoA cliim  Muntean,
protopop.

N. 469/1921 Prot. (151) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului al doilea de în

văţător la şcoala noastră primară ort. rom. din 
Aiţina, protopresbiteratul Agnita, se publică con 
curs cu termin de 15 zile dela întâia publicare 
în «Telegraful Român», cu u mătoarele emolu- 
mente:

1. Salar dela biserică 150 lei plătibil în 2 
rate, ear restul e asigurat dela stat conform 
calificării şi anilor de serviciu.

2. Cortel în edificiul şcoalei, constătător 
din 2 odăi, şi lemnele trebuincioase.

3. Folosirea a 8 jug. cat. pământ (fânaţ) 
primit în urma legii agrare computat cu 65 lei 
jugărul.

Alesul se obligă a instrua elevii şcoalei 
de toate zilele şi de repetiţie a cerceta regulat 
biserica în Dumineci şi sărbători şi a cânta cu 
elevii sf. liturghie şi la o eventuală absenţă a 
căutătorului şi la -utrenie.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi Îna
inteze cererile înzestrate cu documernele de 
calificaţiune subscrisului şi să se prezinte în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică spre 
a face cunoştinţă cu poporul.

Agni t a ,  5 August 1921.
in înţelegere cu comitetul parohial.

J o a c h im  Muntean 
protopop

Nr. 391/921 (154) 2 - 3
Concurs

Pentru Întregirea postului de al treilea în
văţător dela şcoala primară confesională gr.-or. 
română d>'n Arpaşul-de-sus, protopresbiteratul

Avrigului, prin aceasta se publică concius cu 
termin de 20 zile dela prima publicare în «Te
legraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele statcrite în legile din vigoare şi sârt 
asigurate dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de învă
ţător să-şi subştearnă cererile concursuale in
struite conform legilor în vigoare la oficiul pro- 
topresbiteral în Avrig judeţul Sibiu, până la ter
minul susindicat, având cel ales pe lângă şcoala 
de toate zi ele sâ instrueze şi să conducă elevii 
de şcoală la biserică şi să cânte cu ei la sfânta 
liturgie, să se prezinte în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare Ia biserică spre a face cunoştinţă cu 
poporul şi poziţia comunei.

Avrig,  8 August 1921.
Of ciul protopresbiteral gr.-or. al Avrigului 

în înţelegere cu comitetul parohial.
loan Cândea,

protopop.

Nr. 386/1921 (155) 2—3

Concurs
Pentru ocuparea posturilor invăţătoreşti la 

şcoalele confesionale ort. rom. din comunele 
Sâcdmaş şi Teiu, din protopopiatul Dobra, se 
publică concurs cu termin de 15 zile dela pi ima 
publicare in «Telegraful Român».

Dotaţia este de câte 300 lei dela biserică 
şi restul dela stat, cuartir în natură sau relut de 
cuartir şi lemne de foc.

învăţătorii aleşi sânt obligaţi a instrua şi 
elevii de repetiţie şi a cânta cu elevi în Du
mineci şi sărbători la sfta liturgie.

Cei cari doresc să ocupe aceste posturi 
să-şi Înainteze petiţiile subsemnatului oficiu in 
terminul arătat.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. în înţe
legere cu comitetele parohiale.

Dobr a ,  la 2/15 August 1921.
Ioslf Morarii

protopop

Nr. 386/1921 (155) 2 - 3

C oncurs
Pentru întregirea posturilor invăţătoreşti la 

şcoalele confesionale gr. or. din comunele mai 
jos însemnate !n protopresbiteratul Târnava se 
publică concurs cu termin de 20 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

1. Lăslăul-român, salar 300 lei, restul dela 
stat, cvartir şi grădină de legume.

2. Şnimuşul român, S3l»r200 lei, ajutor con
sistorial 100 lei, şi restul dela stat, cvartir şi un 
stânjen de lemne de foc.

învăţătorul ales este obligat a instrua elevii 
în cântări bisericeşti şi a-i conduce la sfânta Li
turghie în Dumineci şi sărbători.

Rugările au să şi le înainteze Ia subsem
natul oficiu protopresbiteral în Cetatea-de-baltă, 
în terminul deschis.

Ce tatea-d e-bal t ă, 20 August 1921.
Steoliie To(l«r»n, 

protopresbiter.

Anunţuri şi reclame
Singurul ziar care poate fi întrebuinţat pen

tru anunţuri şi reclame în cercurile preoţeşti din 
Ardeal, este

T e l e g r a f u l  R o m â n
Anunţuri şi reclame se primesc la Admini

straţia ziarului, în Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45.

T7"Iz;ita/tI
Magazinul de pălării de dame

Moda
„flu bou goiit“, E. Dourca

Sibiu, str. Regina Maria (Cisnădiei) 25 
asortat cu ultimele şl cele mai alese noutăţi 

=  de Paris ale sesonului =
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